

Hodnocení
diplomové práce Zuzany Radové
Vybrané problémy trestní odpovědnosti právnických osob v České republice

Recenzovaná diplomová práce o rozsahu 64 stran vlastního textu se zabývá, jak vyplývá z názvu práce, ambiciósní problematikou trestní odpovědnosti právnických osob.

Téma diplomantkou zvolené je stále aktuální. Fenomén trestní odpovědnosti právnických osob dostihl Českou republiku jako stát náležející ke kontinentálnímu právnímu okruhu relativně nedávno – zákon č. 418/2011 Sb., o trestní odpovědnosti právnických osob a řízení proti nim (dále jen topo), nabyl účinnosti teprve dnem 1. ledna 2012, tedy téměř před sedmi lety, ale současně relativně pozdě, posuzováno z evropského hlediska, protože v době, kdy byla přijata trestní odpovědnost korporací v České republice, již většina evropských států náležejících ke kontinentálnímu právnímu okruhu trestní odpovědnost právnických osob zavedenu měla. Zákon byl přijat po určitých teoretických rozpacích a skepsi odborné veřejnosti.

Rozpaky a skepse odborné veřejnosti zůstávají, přistoupily k nim ovšem i nejasné otázky a problémy při aplikaci českého zákona o trestní odpovědnosti právnických osob.

Diplomantka se soustředila v práci na čtyři ožehavé problémy – rozsah kriminalizace jednání právnických osob, problém „přičitatelnosti“ jednání fyzických osob jednajících za právnickou osobu právnické osobě, přechod trestní odpovědnosti právnické osoby na právního nástupce a nakonec i problém postihu právnických osob – tzv. „mrtvých schránek“.

Diplomantka využila studijního pobytu ve Finsku a doplnila naše poznání rozborem finské právní úpravy trestní odpovědnosti právnických osob. Komparace s jinou zemí náležející do tzv. kontinentálního právního okruhu (stejně jako Česká republika) oživuje obsah diplomové práce.

Práce má logickou osnovu, jednotlivé části práce na sebe vhodně navazují.

Diplomantka vycházela z nadstandardního okruhu odborných pramenů, často cizojazyčných, což práci zhodnocuje. S použitými prameny včetně internetových zdrojů pracovala korektně a kreativně.

Práce má všechny obsahové náležitosti a prošla pečlivou technickou redakcí.

Po obsahové stránce nemám k práci připomínky. Juristický rozbor je pečlivý, srozumitelný, důkladný. Správně poukazuje také na nesprávné názory, resp. závěry o tom, že by snad trestní odpovědnost právnických osob měla být odpovědností subjektivní a o tzv. obrácení důkazního břemene. S autorčinými závěry plně souhlasím.

Velmi oceňuji kritický tón diplomové práce, který je plně opodstatněný vzhledem k úrovni legislativní práce právě v oblasti trestní odpovědnosti právnických osob.

Diplomová práce Zuzany Radové je plně způsobilým podkladem pro ústní obhajobu. Otázka k obhajobě: Problém trestního postihu, efektivního sankcionování a trestního stíhání právnických osob – tzv. mrtvých schránek.

Hodnocení: výborně

V Praze 4. 9. 2018

prof. JUDr. Jiří Jelínek, CSc.,